

HETILAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is küldendők.
Kéziratok nem adatuak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:
Egész évre 2 frt. — Félévre 1 frt.
Hirdetési díjak: Egész oldal 16 — Fél oldal 8-50 Negyed oldal 4-50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr.
Nyitlérer petít sora 10 kr.

Aralás után.

Földmivelő nép vagyunk, ez hangzik napról napra Adriától Kárpátokig. Nem állhatjuk tehát ki a versenyt a nyugati népekkel, kiknek, a mellett hogy agriculturájuk összehasonlíthatlanul magasabb fokon áll, kik a tudomány és tapasztalat minden eszközét jövedelem forrásuk ezen ágánál is okszerűen felhasználják és kiaknázzák, még más a földművelésnél még kimondhatatlanul jövedelmezőbb kincsányák állanak rendelkezésükre.

Mig nálunk a lakosság kilencz tizedrésze majdnem kezdetleges földművelésből tengeti életét és tartja fenn nemzeti létét, addig nyugaton az ipar bő jövedelméből biztos vagyonosodásra és jólétre emelkednek.

Igaz ugyan, hogy manapság elmúltak a csodák idejei, hanem ki mint vet, úgy arat.

Nem függ többé a föld jövedelme teljesen az időjárás befolyásától, okszerű gazdálkodáskodás által az emberi ész és kitartó szorgalom billensekbe veri az idők viszonyosságait; de olykor-olykor minden okoskodásunk, minden szorgalmunk kárba veszett erőfeszítés, lerázza a bilenseket és tönkretesz legszébb reményeinket.

A lefolyt termelési év is azok közé tartozik, melyben a szorgalom és ész fölött

a bilensekbe vert időviszontagságok felszabadulva győztesek maradtak. Szalmás terményeink nagy része alig adták vissza a bevetett magot és a földművelésre fordított költségeket. Országszerte hangzik fel a panasz az idej aratás silánysága miatt. Általában csak annyit termeltünk, a mennyi saját fogasztásunkat és az állammal szemben tartozó kötelességünket fedezi.

Mi lesz ennek szüleméye? —

„A legközelebb lejárt évek bő termésének fölöslege majd csak kiségit“, gondolja a takarékos, józan gazdálkodó. De hányan vagyunk ily erényvel dicsekedhetők?

A jobb évek fölöslegéből befoly pénz-készlet nálunk hamar lábat kap, elvándorol messze országokba, odadobtuk, egy telhetetlen molochnak a fényűzés örvényébe.

Most a rossz termés után látjuk csak, hová vezet a meggondolatlan gazdálkodás és fényűzés, most tapasztaljuk érezzük keresetforrásunk egyoldalúságát. Most és hasonló évek juttatják leginkább tudomásukra elmaradottságunkat az ipar terén.

A mi más népeknél megengedhető szükséglet, az nálunk, kik hasonló szükséglet igénybe veszünk, fényűzés, mert nem mi magunk termelése, hanem a jobb évek fölöslegét kell érte külföldre vándoroltatnunk.

Ily gazdálkodás az elszegényedésbe, a romlásba vezet.

Le kell mondanunk arról a fényűzésről mely bennünket a külföld adófizetőivé tesz. Itt az ideje, hogy segítsünk önmagunkon, ne legyünk csupán földmivelő nemzet. Törekedjünk teljes erővel a hazai ipar megteremtésére, hagyjunk fel szellemi műveltségünk hiányáról az által fanuságot tenni, hogy fényűzésünk szükségleteit a külföldről szerezzük be.

A megengedhető fényűzés kielégítésével a hazai ipar emelkedését kell istápolnunk.

„Csüngjön rajtunk daróc bár és szembontó szinzavar“; de saját iparunk készítménye, akkor biztosak lehetünk annak felvirágzásáról és nemcsak földmivelő, hanem iparos nép is leszünk.

Ha aztán a mostanihoz hasonló rossz termésünk lenne, a csapás nem volna oly érzékeny, mert nem teljesen a földművelés, hanem a fejlett ipar is kitérná jövedelmi forrásait.

* * *

Ugy amint állunk mint nemzet a külfölddel szemben, amint fényűzési szükségleteink kielégítését a külföld czikkeivel eszközöljük, és milliókat visszatéríthetetlenül veszítünk; ép úgy teszünk kisebb körben városunkkal szemben.

Polgártársaink nincsennek tekintettel a helybeli ipar- és kereskedelem fejlesztése iránt. Bármily ügyesek legyenek iparosaink,

— De még sem lehetséges. Ime a tullapra ez van felírva: egyetlen gyermek — anyja még él.

— Nos, hát?

— Persze te, kedves Laczim, ezt nem érted. Egyetlen leánygyermek, kinek még anyja él, a világ összes kincséért sem szabad nőül venni, mert a kedves mama mindig mellette van, ketten gondoskodnak mindenről, néha-néha szövetkeznek is. Itt a férj csak harmadik személy, és igen kis szerepet játszik.

— Ugy? Némileg igazad van. De mond csak, hogy hogyan gondolkodol Sz. Erzsikéről? kinek hatfi- és leány testvére van.

— Igen, de sajnos, egyéb nincs neki. Sok a család, kevés a — jus.

— Hm? te pénzes asszonyt akarsz?

— Pénzest?! Pith, milyen csunyán hangzik! Arra nem is gondolok de ha megházasodom, akkor, sem akarok rosszabbul élni, mint most. Most urasan élek, az első vendéglőkben étkezem többször tokajit iszom, britannikákat és egyéb finom szivarokat szívok, meg nyerges lovat is tartok magamnak. Ha kedves feleségem ugyan ezeket ohajtaná, nagy hozományu legyen és ekkor szintén így élhet.

— No pajtás, heleslyem némiképp nézettedet. De városunkban gazdag lányok is vannak. Például:

TÁRCZA

— De . . .

(Kép az uri életből.)

— No, Pista barátom, még most síces jegygyűrű? Te, ki mindig nagy hévvel beszéltél a házasságról? Tán nem gondolkodol már másképen?

— Oh dehogy, Laczim, még most is völegény jelölt vagyok. Gyakran látogatok különféle házi mulatságokat (theastélyeket, bálakat stb.) nem gunyolom a napákat, minden évben egy néhány tized „buketlikre“ és egyéb ily dolgokra szoktam elkölteni és midőn házasságról beszélnek, nem kaczagok.

— És még sem érted el ezéledat? Hisz annyi eladólány van nem panaszkodhatsz hiányán, csak merni kell.

— Merni?! Éppen ebben rejlik a legnagyobb hiba. Innen van az a sok szerencsétlen házasság. Egy táncvizigalmon vagy fürdőhelyen bemutatják egymásnak az ifju párt, és alighogy kétszer-háromszor beszéltek egymással, már is — jegyesek, megveszik a jegygyűrűket és bort, és nem sokára csak a papnak e kérdése marad hátra: Van-e

szándékod eme tisztességes emberhez férjhez menni? és a leány kimondja egyszer s mindenkorra az „igen“t. Csak később mutatkoznak a hibák, hanem persze már későn van. A mi pedig engem illet, én igen óvatos ember vagyok, mindenről pontosan megakarok győződni, mielőtt házasságra lépnek. Magam módja szerint eszelelek. Ime látod eme kis könyvecskét, melyet magammal hordok? Címe „De . . .“ E könyvben városunk minden egyes szép leánynak a neve be van írva. Egyik oldalon szép és jó tulajdonai vannak feljegyezve, a másik oldalon holmi észrevételek, melyek „de“-vel kezdődnek. Az elsőnek, kinek tullapja „de“-től tiszta lesz, — ha nem ellenkezik — Dafai Pistáné lesz a neve. E jegyzéket már öt év óta vezetem.

— Még eddig ilyent nem találtál?

— Nem. De én reménykedem, s ezért folytonosan kere-em is.

— Igaz ugyan hogy nem tudom miféle eredményeket keresesz de tudom, hogy sok példás lányka van. Például: R. Laura?

— R. Laura? Ez benne van könyvecskémbe. Várj csak — itt van, R. Laura 16-ik oldal: Gyönyörű testalkat, szép arc, kék szemek, fehér fogak tetsző magaviselet stb. de. —

— De?

bármily szolidan szolgálják ki kereskedőink, mégis vidékről szerezik be szükségleteiket. Tisztelet becsület a kivételek iránt, de a nagy többségnek jobban esik, ha Budapest-ről vagy plane Bécsből bár gyakran drágábban szerezik be szükségleteiket.

Megkivánjuk iparosaink és kereskedőinktől városunk fellendülésére szükséges áldozatok elviselésére nélkülözhetlen eszközöket; de nem nyújtunk alkalmat azoknak megszerzésére.

Itt az ideje, hogy úgy mint hazánk felvirágoztatása ezéjéből az országos, úgy városunk előhadhatása végett a helyi ipart és kereskedelmet teljes erővel, komoly elszántsággal támogassuk.

Helyi és vidéki hírek.

— Magas állású vendég megérkezését jelezték a városháza tornyán kitézőtt nemzeti lobogók. Megyénk főispánja érkezett az elmúlt vasárnap városunkba és miután 3 napot töltött itt a városi hivatalok revidálásával, visszautazott székhelyére Zomborba.

— A zsidó ünnepekre, Ros-Hasónó és Jomkippure szükséges magyar vagy németre fordított imakönyvekből (Machsorin) nagy és választékos raktárt tart Schvarcz Sándor könyvkereskedése.

— Kézi-zálog árverés. A „Takarék- és Hitel-Részvénytársaság” azon arany- és ezüst ékszereket és értékpapirokat, melyeket az elzálogosított nem rendeztek, f. hó 22-én, d. u. 3 órakor saját intézeti helyiségében elárvereztetti.

— Régiségleletek. T-Becsen az új töltés magasztáshoz szükséges földhasználatnál különböző érdekességel lelték, többi között mamutlábát, néhány század előtti kengyelvasakat, lánczot és két igen szép és nehéz rézből készült kisebb üstalaku edényt, mely valószínűleg néhány századdal ezelőtt azon helyt létezett szerb templomból származik. Mind ezen leletek a török-kecsei ármentesítő társulat irodájában lettek elhelyezve.

— Új lap. Szabadkán „Bobó Miska” czim alatt egy képes élelapp jelent meg. Az első száma múlt vasárnap adatott ki. A lapot egy konzorcium szerkeszti és hetenkint jelenik meg. Ára egész évre 6 frt.

— A múlt héten megtartott katonai lövésáron 40 drb előjegyzett ló közül csupán 4 drb vált be és vásároltatott meg 240—300 frtjával.

M. Ida, több mint harmincz ezer frt hozományt leend.

— M. Ida? 22-ik oldal. Termete nyulánk, fehér arcz, szép fogak — igaz ugyan egy szemfoga hiányzik.

— Ez az egész hiba?!

— Oh, dehog, hanem itt felvan jegyezve: Rossz helyesírás. Ugy ír, mint a hogy ezelőtt husz évvel az iskolákban tanítottak. Vagy semmit sem tanult, vagy tudja a jó isten mikorjárt iskolába. Legyen a kettő közül bármelyik elég nagy a hiba.

— Bizon, barátom, te szigorú bíráló vagy, de mindamellett megkísérlek még egyet felemlíteni, ki ellen nem fogod a „de” szót használni. P Irma. Ismered ezt az angyali teremtet, vajjon ennek a tullapja sincs menten a szerencsétlen „de” szótól.

— P. Irmát? hogy ne ismerném! Szép, fiatal, gazdag, művelt kedves, de. —

— No?

— De — horkol ha alszik.

— Ugyan ne bolondoz. Hát honnét tudod ezt?

— Egy szobaleányak köszönhetem ezen tudomást ki egy ideig szolgálatban volt szüleimnél.

— Ha, ha, ha!!

— Csak ne vess, barátom De ez oly hiba, melyet nekem számba kell vennem. Én nem bírnék eludni, ha valaki mellettem horkol.

— Korai tél. A zord idő még a csilagászati évszak szerinti első őszi napot, szeptember 21-ét sem várta be és beköszöntött minden kellemetlenségeivel. Egy hét óta alászált a hőmérő, mintha már november végén volnánk, sőt némely vidéken teljes télies szinezetet öltött magára az időjárás. Így például Kassa és Krems vidékén az elmúlt héten erős havazás volt és 17-én 6 fokot mutatott a hőmérő a fagypontra alul. Szeretjük hinni, hogy ez abnormis időjárás nem válik állandóvá.

— Jövő hó 24., 25., 26. és 27-én katonaszemle fog tartatni, melyen helybeli közhadsereghez tartozó rendes és szabadságot katonák, tartalékosok és állandóan szabadságotlagnak kell jelentkezniök. A honvédség szemléje is ugyanezen napokon fog megtartatni.

— Blumán, dall- és kommunika társulat ma az Eugen herczeg üvegtermében tartja második előadását. A tegnapi előadás oly jól sikerült, hogy a társulat igazán megérdemli a pártolást.

— A joggyakornokok helyzetének javítása. Az igazságügyi kormány — mint az ügyvédek, lapja értesül — elhatározta joggyakornokok anyagi helyzetének javítását. Köztudomásu dolgok, hogy sok tehetséges, a jogi kurzust kitűnő sikerrel végzett, de vagyontalan ifju csak azért nem lép a bírói pályára, mert az állam által kezdetben nyújtott 360 frt segély oly csekély összeg, hogy abból megélni nem lehet. Az igazságügyminiszter ennel fogva elhatározta, hogy e bajon segíteni fog és már a jövő budget alkalmával a 360 frt segélyt 500 frtra fogja fölemelni.

— Ifjítási kura. Dr. Faragó, fiatal fegyház orvos saját készítményű preparátumokkal kísérleteket tett néhány elagott rabba új erőt beoltani. Kaszap Antal, 72 éves lóköttőt találta a legalkalmasabbnak kísérleteihez. Két him házi nyulból szerzett anyagot fecskendezett a nevezett rabba, mitől az eddig alig járn tudó a szószeros értelmében vig lábakat nyert. Mig t. i. a lóköttő az oly könnyedén tánczol, ugrál és szabadgúl, mint egy fiatal ember.

— Homolya Miklós 7 éves fiu apjának mal-mároló vigyázatlanság következtében a Tiszába esett. A szegény fiu minden mentéskísérletek daczára a Tiszában lelte halálát.

— A t.-becsei országos vásár jövő hó 6-án tartatik meg. A marhavásár már 3-án veendi kezdetét.

— Névmagyarosítók statisztikája. Ez év első felében, a belügyminisztérium által készített kimutatás szerint, 548-an magyarosították meg vezetőneveket. Felekezeti tekintetben a névváltoztatók aránya nem igen változott, a menyiben most is,

— Igy, barátom, sohsem házasodsz meg, hanem — agglegény maradsz.

— Az nem volna nagy baj, mert dolgaim így is jól folynak. Irodám mindig telve van. Clienseimnek legnagyobb része a „reménykedő” ipákból áll. Minden áldott nap meglátogatnak, s mindig valamit ürügyül hoznak fel, hogy tulajdonképen miért is jöttek. Látnom, hogy nem helyesled beszédemek, pedig azt mondhatom, hogy egy szép kis feleséget jobban tudnék szeretni a világ minden kincsénél különben eljő még annak is az ideje.

— Ne feleddj akkor lakadalomba hívni.

— Biztosan! Ha megnősülök heted-hét országgra szóló lakadalmat csapok a templom egészen ki lesz világítva, koszorulányok és vőfények lesznek, az összes barátaimat és ismerősimeket meghívom, muzsika, champagne, finom szivar és más effélék sem fognak hiányozni.

— Bravo! Ugy is kell. Hogy menyegződ minél fényesebben sikerüljön, arról én gondoskodom, mert tudva, hogy az ilyenekben mester vagyok.

— Servus Pista, hogy vagy, de régóta nem láttalak? Már négy hónapja lehet, hogy sehol sem találkozom veled? Azt beszélük, hogy — megházasodtál.

— Szolgálatodra, kedves pajtás.

— Mit beszélsz? tehát való? Hisz megigér-

legnagyobb számmal vannak köztük a zsidók miután ezek közt van legtöbb idegen nevű ember. Számszerint 286 zsidó, 212 rom. katalikus, 28 evangélikus, 15 református és 9 gör. katolikus kapot a belügyminiszteről névmagyarosítási engedélyt. A belügyminiszter a kimutatás egy nyomtatott példányát leküldte a törvényhatóságokhoz, hogy az egyes névváltoztatásokat az illető anyakönyvekbe jegyeztessék be.

— A zónatarifa pénzügyi eredményei. A zónatarifa eredményeinek végérvényesen megállapított első havi adatai arról tanuskodnak, hogy az új díjszabás pénzügyi szempontból is fényesen bevált. Augusztus 1-től 31-ikéig 1888-ban 43 4,000 1889-ben 1.187,000 utas közlekedett. A bevétel a személyforgalom után 1888. augusztusban 878,000, 1889. augusztusban pedig 1.121,000 frtot tettek. Podgyászokért tavaly augusztusban 30,000 frtra, az idén ellenben 65,000 frtra rugtak a bevétel. Az utasok többlet kerekszámában 752,000, a podgyászoké 26,000. A bevételi többlet a személyforgalomban 242,000, a podgyász-forgalomban 35,000 frtot tett. Nyilvánvaló tehát, hogy a zónatarifa a bevétel tetemes gyarapodásával járt; minden ellentétes hangzásu hir alaptalan. A szaporodott jövedelmekkel szemben azonban már közelebb szükségessé fog válni a kocsipark gyarapítása.

— A kislutri eltörlése. Mint több ízben említettük, a kormány tervbe vette a kislutri eltörlését és egyelőre valamely alkalmasabb bevételi forrással való helyettesítését. A pénzügyminisztériumban ez idő szerint bebató tanulmányozás tárgyát képezi az a kérdés, hogy mivel pótolnassék a kislutri. Kétségtelennek látszik, hogy a lutri helyébe az állami sorsjáték egy neme fog lépni de az iránt, vajjon a sorsjáték a létező külföldi, különösen német osztálysorsjáték mintájára szerveztessék-e, ez ideig nincsen megállapodás. Magyar részről megfelelne a szem előtt tartandó czélnek az osztálysorsjáték az a módoszata, a mely a német államokban divik, de Ausztriára való tekintettel a német osztálysorsjáték mintáját el kellett ejteni, mivel abból az a jelentékeny hozadék, a melyet Ausztria a kislutri révén elveszít, elő nem teremthető. Érdekesnek tartjuk megemliteni, hogy értesüléseink szerint a pénzügyminiszterhez bankok és magánvállalkozók részéről egész csomó tervezet és ajánlat adatott be a lutri helyébe lépendő állami sorsjáték tárgyában. Ezen ajánlatok egyike plane 12 millió tiszta nyereséget számít ki az államkincs tárrészére.

— Lelkiismeretlen felelőséget vállal mindenki magára, ki benső meggyőződése daczára bizonyos áldásdus intézmény ellen, legyen az társadalmi, vagy politikai, vallásos vagy más természetű, ál-

ted hogy lakodalomra meghivsz. No hiszen szépen váltottad be szavadat.

— Bocsás meg, kedves Laczim, menyegzőm igen egyszerűen és esendesen ment végbe, minden dinom-dánom nélkül, csak menyasszony, pap és két násznagy volt jelen.

— Hát miért nem látogattál meg azóta?

— Már többször készültem, de sohse érekrá, mert időm nagyon le van foglalva.

— Még mindig oly sok a cliens?

— Oh, dehog, Clienseimnek száma jelentékenyen megesappaant. A „reménykedő” ipák mind elmaradtak.

— Kétség kívül a mostani ipad jó cliensed?

— Oh, nem. Feleségem atyja már rég meghalt. Máskülömben sem volna pénze pörösködni, mert szegény iparos volt. De mással vagyok elfoglalva, a miért jól meg vagyok jutalmazva. Este ha haza jövök, tanítok, és tudod-e, kit? Kedves kis feleségemet.

— Feleségedet?

— Igen, mindenben oktatom. Szegényke, oly anyagi viszonyok közt nevelkedett, melyek nem engedték meg, hogy magát kellőleg ki képezhesse. És ennek örülök, mert szép tehetségeit, hogy én képezhetem és fejleszthetem, oly jól esik

lást foglal és másokat visszatart, hogy abból hasznát huzzanak. Ily emberek ellen nem óvakodhatunk eléggé. Ezen ellentállás leginkább gyógyszeres, gyógyítási módszerek használata ellen lép előtérbe. Sajnos sokan vannak, kik meggyőződésük ellenére oly gyógyszert, melynek gyógyhatása ellen kétsésem létezik, megvetnek és hasznátalannak jelentik ki, mi által sok beteget attól eltértenek, mi nekik egészségüket helyreállítaná. Minden szenvedőnek ajánlható tehát, hogy ily lelkiismeretlen emberektől óvakodjanak, és saját meggyőződésük szerint azon szert használják, melynek sikeres használásáról a legvilágosabb tanúságok léteznek és melyek által a gyógyulás lehetséges. Semmi szer sem mutatfel annyi sikeres gyógyulást, mint Warner Saf Curája vese, máj, epe és gyomor betegségeknél, és minden beteg meggyőződhet ezen gyógyszer gyógyító erejéről, ha az itt következő egyik vagy másik személyhez levélileg fordul, kik ezen gyógyszertől meggyógyultak. — Schweininger Miklós Königszadról Krassó megyében írja: A külső gyógyerejét Warner Saf Cura néhány nap alatt helyesen meggyógyított és azért minden szenvedőnek legmelegebben ajánlom. — Baross László szegedi plébános War Saf Curáját nagy sikerrel használta. Rotter Vincze a cs. kir. posta csomagosztályánál levő III. irnok Bécsben jelenti, hogy ezen gyógyszer neki nagy szolgálatot tett. — A főt említet egyének csak egyesek a sok ezer közül, kik ezen gyógyszertől felgyógyultak és kötelességüknek tartják szenvedő embertársaiknak azt ajánlani. Ára üvegenként 2 frt. Kapható minden gyógytárban. Főraktár: Szalvator gyógytár Pozsonyban.

— „Azienda-Phoenix.” Az e hó 3-án megtartott közgyűlésekben igen fontos és örvendetes határozatok hoztak. A tüzbiztosító „Azienda” egybeolvadt a cs. és kir. szabadalm. Phoenix-xel. Bár a két intézet eddig is külön-külön igen jelentékeny üzlettel rendelkezett, de az egyesülés folytán évi körülbelül 8 millió frtyai díjbevételnek megfelelő biztosítási állomány keletkezett. Ha meggondoljuk, hogy a nagy díjtartalékok is egyesítettek, és hogy a részvénytőkét felemelték készpénzben befizetett 2 millió forinttra, akkor méltán mondható e társulat, mely jövőben csak a „Phoenix”, nevet fogja viselni, a hazai legbiztosabb intézek egyikének és úgy a feleket mint az ügyönköket üdvözölni lehet e transactio miatt. Az Azienda életbiztosító társaság is nevet „Phoenix” cs. ki. szabad életbiztosító társaságra, változtatja át, egyebekben azonban teljesen változatlanul megmarad. Az Azienda budapesti üzletvezetősége jövőre is tulnyomó mértékben fog résztvenni a nevet Phoenixre, megváltoztatott

szerező szívemnek. Ezen kedves foglalkozás után vacsorához ülünk harmadmagammal.

— Harmadmagaddal?!

— Igaz, igaz, te még semmit sem tudsz? Napam nálam lakik. Feleségem egyetlen gyermek, s nem lehettem oly kegyetlen, hogy anyjától elválaszszam. — Vacsora után végzem azután irdai munkálataimat és sokszor éjfél is elmulik, s én még akkor is dolgozom. Kedves feleségem pedig már javában alszik és — horkol.

— Feleséged horkol?!

— Igen, de oly szépen és kedvesen, hogy az ember szívesen tűrheti.

— Tiszta szívből örülök, kedves barátom, hogy ily boldognak látlak. De mond csak hová tetted azt a kis könyvecskét, melynek „De...” a címe?

— Arról a böhöségről már rég megfeledeztem. Most is nevetek, ha véletlenül szóba kerül. Mit csináltam e könyvecskével? Menyegzőm napján oda ajándékoztam feleségemnek. Az egész csak szeszélyszüleménye volt. Te nevetesz? Megvagyok győződve róla, hogy ha az életben ilyen angyalt fogsz találni, mint a milyen az én feleségem, — te is másképpen fogsz gondolkodni.

Szerb eredetiből

V. M. d.

intézetek üzemenek vezetésében, és a legjobb biztosítékot képezi az iránt, hogy a régóta gyakorolt méltányosság ezental is mindig szem előtt fog tartatni. Az intézeti vagyon nagy része — a mint ösmeretes — magyar állampapírokba van befektetve, és ezen kívül a társulatnak Budapesten 2 palotája van.

— A bács-tisza ármentesítő társulathoz tartozó zentai és ó-becsei öblözetek védőtöltséinek kiépítésére szükséges 1.217.052 m³ földmunkálatok kivételét az építési bizottság, f. é. szeptember 5-én tartott ülésében Gregersen és fia, Wulf E. és Gferer M. budapesti társas cégnek ítélte oda 28¹/₄ kr. egységi ár mellett.

— A horgos-zentai vasút munkálatai teljes befejezéshez közelitnek, amennyiben a vonalrész teljesen készen van, csupán az épületek igényelnek még némi munkát. A vasút, mint hírlik, október hó első felében adatik át a forgalomnak s a megnyitás nagy ünnepélyességek közt fog megtörténni.

— Előfizetési illetőleg Megrendelési Felhívást kaptunk a „Törvényhatósági Naptár” 1890-iki II. évfolyamára. A sajtó alatt levő II. évfolyam tetemesen bővebb lesz az elsőnél: míg ugyanis abban csak Budapest főváros törvényhatósága volt a maga teljes egészében felölve, a sajtó alatt levő II. évfolyam, a fővároséhoz hasonló keretben fogja közölni az összes megyék, törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsu városok s a nagyközségek képviselőit és tisztikarát. Az általános czimtar is tetemesen fog bővülni, s e tekintetben elég lesz arra hivatkozni, hogy úgy a mint a múlt évben Budapest főváros hatóságainak ügykörét közölte, fog az új folyamban a miniszteriumok s azok egyes osztályainak működési köreit is ismertetni. Ezen bővítések folytán a II. évfolyam 20—25 ivvel terjedelmesebb lesz az elsőnél. A II. évfolyam tehát tartalmazni fogja a) a naptári részt, b) Magyarország általános czimtarát, c) Magyarország törvényhatósági czimtarát, d) a hasznos tudnivalók rovatát. A Naptár almanachszerű része gr. Teleki Géza bel- gr. Csáky Albin vallás- és közoktatás-, dr. W. Kerle Sándor pénz- és Szilágyi Dezső igazságügyminiszterek, továbbá Darvas Imre Abauj-Torna, báró Kemény Kálmán Alsó-Fehér vármegyék főispánjainak, végre Comáromy László Abauj-Torna és Csató János Alsó-Fehér vármegyék alispánjainak arcképeit és életrajzáit, s a két vármegyének czimereit fogja közölni. A díszes kiállítású Naptár ára vászonba kötve 1 frt 50 kr. lesz, bolti ára pedig 2 frt. Az előfizetési ár csupán szeptember végéig marad érvényben. Előfizetheti a Pesti könyvnyomda részvénytársaságnál Budapesten és Schwarcz Sándor könyvkereskedésében Zentán.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazok, kik felejthetetlen kedves gyermekünk végtisztessége alkalmával kegyesek voltak nagyrabesült részvétükkel mély fájbalmunkat enyhíteni, — fogadják szívből jövő köszönetünket.

Zenta, 1889. szept. hó 21.

Bakody Márton és neje.

Az értéktőzsdéről.

— A „Pénzügyi Utmutató” tudósítása. —

A legutóbbi két hét alatt az értéktőzsde tulnyomóan üzletlenn volt. Csak a közelebbi múlt hét elején látszott, mintha már beköszöntött volna az őszi évadra várt élénkebb üzletmenet. A vezető-papírok árfolyama hirtelen szökéssel emelkedni kezdett és mert egyidejűleg a pénzpiacz feszültsége is engedett, bekövetkezettnek vélték azt a kedvező fordulatot, a melynek reményéből táplálkozott a tőzsde az egész nyáron át. A mutatkozó javulás azonban csak ideig-óráig tartott és a tőzsde csakhamar visszaesett a

korábbi fizetlenségbe. Az elért áremelkedés veszendőbe ment és az értékpapírüzlet téren lenyeges változás nem jelezhető. Ma is a kedvetlenség s az üzleti kezdeményezés hiánya az ualokódó mozzanat. A speculatio tartózkodó, a közönség még inkább az. A pénzpiaczon beállott könnyebbülés, jóllehet a tőzsde annak hasznát látja, nem gyakorol befolyást, mert attól tartanak, hogy a pénz megdrágulása még csak ezután fog bekövetkezni. A részletekre térve megemlíthetjük, hogy állampapírjaink alig változtak. Bankrészvények szilárd irányzatot követtek. Biztosító-vállalatok részben gyengültek. Malompapírok olcsóbbodtak. Vasutak szilárdak és főleg osztrák-magyar államvasut árfolyama javult. Ellenben az Adria részvényei olcsóbbodtak. Takarékpénztárak közül az Első hazai mutat nagy emelkedést. Az iparrészvények közül az eddig favorizált bányavállalatok gyengültek. A sorsjegypiaczon csendes az üzlet, a változások lényegtelenek. A valuta kevéssel drágult. A fontosabb árváltozásokat a következő táblázatban mutatjuk be.

	aug. 31.	szept. 16.
4% aranyjárdék	99.50	99.55
5% papírjárdék	94.60	94.65
4% földteherm. kötvények	88.—	87.75
Magyar hitelrészvény	316.25	316.75
Osztrák	303.20	305.70
Leszámitoló bank	104.—	104.40
Első budapesti malom	850.—	840.—
Adria gőzhajósági társaság	104.—	95.—
Osztr.-magy. államvasut	224.50	229.—
Hazai takarékpénztár	8925.—	9025.—
Központi	505.—	505.—
Ganzgyár	1235.—	1225.—
Drasche	337.—	328.—
Serfőződe	870.—	885.—
Bazilika sorsjegyek	8.25	8.75
Magyar vöröskereszt	11.—	11.—
nyereményors.	137.—	137.50
Jószív-sorsjegyek	4.40	4.60
Körmöczi arany	5.54	5.56
Német márka	58.25	58.30
Frank	47.25	47.30
Váltó Londoura	119.40	119.50

Gabona piacz.

A lefolyt hét elején még vasárnap is nagyfelhozatal volt a piaczunkra minden gabnanemtekekben, de kivált csöves kukoriczában. A budapesti tőzsdéről jelzett kedvező irányzat nálunk is követésre talált. — Árak a következők: Buza: 7:80—8.—. Árpa: 5:50—5:55. Zab: 6—6.10. Csöves tengeri: 2:30—2.35.

A személyszállító hajók menetrendje.

— 1889-ik évi márczius 20-ikától további intézkedésig. —

Szegedről Zimonyig minden vasárnapon, kedden és csütörtökön reggel 5 órakor.

Szegedről Titelig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel, 5 órakor.

Zentáról Zimonyig minden vasárnapon, kedden és csütörtökön reggel fél 8 órakor.

Zentáról Titelig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel fél 8 órakor.

Zentáról Szegedig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel fél 9 órakor.

Zenta, 1889. márczius 15.

Az ü g y n ö k s é g.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos:
SCHVARCZ SÁNDOR.

Biztos fizetést

és jutalékot fizetek törvényesen engedélyezett sorsjegyek részletfizetés utáni eladásáért. Tudakozódások

FUCHS H. váltóházához

(Budapest, Dorottya-utca 9. sz.) intézendők.

Pénzt

sorsjegyekre, értékpapírokra, bank, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, részletekre, arany- és ezüst pénzneműekre bármily összegig olcsón ad

LÖRY J.

banküzlete

Budapest, IV., hatvani-utca 17.

2-10.

Mintákkal bárkinek bérmentesen szolgálunk.

Posztó- és divatárukat

a legolcsóbbtól kezdve a legfinomabb minőségig őszi vagy téli szükségletre magán egyéneknek is gyári áron, olcsóbban mint bárhol kapható, küld

Schwarz Moricz

cs. kir. szab. posztó- és divatáru gyárak raktára.

Zwittauban (Morvaország).

- 3-10 mtr. egy teljes öltözetre . 5 frt 50 kr.
- 3-10 mtr. erős gyapjuszövet . . 6 frt 80 kr.
- 3-10 mtr. erős finom gyapjuszövet 9 frt — kr.
- 3-10 mtr. finom gyapjuszövet 13 frt — kr.
- 3-10 mtr. legfinomabb gyapjusz. 15 frt 50 kr.
- 2-10 méter téli kabátszövet teljes télikabátra való 5 frt.

7 frt, 9 frt, 11 frt és magasb áron.

1-70 méter egy teljes lodenkaláthoz, vízáthatlan.

3-50 frt, 4-50 frt, 5-50 és magasb áron.

Fekete posztó szalonöltözetre. Mindenféle posztóáru. Gyapjuszövet héléésre mindenféle áron 80 krtól kezdve. Hölgyposztó nőruhákra, hölgy-loden, sálkendők himalajagyapjuból 1/4 nagyságban 3 krtól kezdve. Általában posztó és divatáru gyártmányok. Arjegyék ingyen és bérmentve. Szabók részére mintakönyvek bérmentellenül.

Gyors és biztos segítség gyomorhajok s azok következményei ellen.

Az egészség fenntartására, az életvedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fenntartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalsam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalsam a legjobb s leggyógyhatásosb gyógyfüvekből a leggondosabban van készítve különösen minden emésztési bajok, gyomorgöres, étvágyhiány, savanyus felbűfűgés, vértelenség, acanyeres hajok stb. stb. ellen teljesen hathatósan bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalsam egy bebizonyult, megbízható házi-szerévé lett a népnek. Ára egy nagy üveggel 1 frt, kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.



Óvás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedüli általán az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalsam“ minden üvegecskéje kék burkba van csomagolva, melynek hosszoldalain „Dr. ROSA életbalsama a „fekete sashoz“ címzett gyógyszerárából. FRAGNER B. Prága 205-III.“ német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, szelcs feleim pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalsama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

Védjegy. főraktárban, gyógyszerár „a fekete sashoz“ Prágában 205-III., és BUDAPESTEN Török József ár gyógyszerésznél, Király-utca 12. sz. Budai Emil ur városi gyógyszerárában a Városház-teren.

Az osztr.-magy. monarchia minden nagyobb gyógyszerárában van raktár ezen életbalsamból Ugyanott kapható:

„prágai általános házi-kenőcs“,

több ezer hálaanyilatkozáttal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és gennyedések ellen Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tespedésénél szüléskor, kele vennyel, vérdaganatoknál, genyes fakedékoknál, pokolvárnál, körömgöyöknél, az ugynevezett körömfregnél elkeményedéseknél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elkeményedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már gennyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiéretti és kigyógyítja

Kapható 25 és 35 krajcáros szelencékben.



Óvás! Mintán a prágai általános házi-kenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sárga éreszelence, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomták) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a legbizonyultabb, számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénadtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen **tüdőbántalmaknál** a hol a szabadszénasav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénasav gazdagsága a gyógyhatás alkateszeknek a beteg testrészesbe való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénasavtartalomban erősebb ásványvizek, mint a **seltersi-gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéselnél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használhatók.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézteiben, különösen a leglátogatottabb **Görsborsdoriban, a Margit-víz otthonossá vált.** — Orvosi tekintélyeink Budapesten: **Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás;** Bécsben: **Dr. Hamburger, Dr. Buschek** stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.**

Mint ivóvíz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb **Triest-Fiumóban KOLERA** megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos főraktár

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb k. udv. Ásványvíz szállítónál, Budapest.

Ugyisint kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.